

**Региональный компонент в сценарии занятия в рамках проекта  
«РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ» для обучающихся по программам среднего  
профессионального образования**

**Занятие 26**

**От южных морей до полярного края**

**Вологодская область**

**Региональный компонент 1**

**С. 3. Информация об округе: название округа, состав.**

Северо-Западный федеральный округ расположен на севере и северо-западе Европейской части России, имеет выход к Балтийскому, Карскому, Белому и Баренцеву морям. СЗФО отличается от всех остальных федеральных округов наличием эксклава – Калининградской области, не имеющей сухопутной границы ни с одним другим субъектом Российской Федерации.

В состав Северо-Западного федерального округа входят 11 субъектов РФ: 7 областей (Архангельская, Вологодская, Калининградская, Ленинградская, Мурманская, Новгородская и Псковская), республики Карелия и Коми, Ненецкий автономный округ и город федерального значения Санкт-Петербург.

По площади СЗФО занимает 4 место среди всех округов (общая территория Северо-Западного федерального округа составляет 1 686 972 км<sup>2</sup> или 9,85 % территории Российской Федерации), с населением 13 867 347 человек (9,47 % от населения России по состоянию на 1 января 2023 года). Городское население составляет 84,9 процента, сельское - 15,1.

Административным центром округа является город Санкт-Петербург.

**Региональный компонент 2**

На с. 3 задается вопрос «Давайте вспомним, чем богат наш регион?». Ниже информация для возможных ответов на данный вопрос (указать **культурные, технологические, научные достижения субъекта**).

Вологодская область – музей под открытым небом, насчитывается более 3500 памятников истории и культуры. Жемчужина области – Ферапонтов монастырь с фресками Дионисия – включена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Монастырь не имеет аналогов среди памятников Древней Руси по сохранности и мастерству исполнения.

Ансамбль Кирилло-Белозерского монастыря – указом Президента Российской Федерации включен в Государственный свод особо ценных объектов

культурного наследия народов Российской Федерации. Кирилло-Белозерский монастырь, основанный в 1397 году Кириллом Белозерским, учеником Сергия Радонежского. Одна из ярчайших страниц истории Кирилло-Белозерского монастыря - шестилетняя осада и защита кирилловской крепости от польско-литовских интервентов в 1612-1618 годах. Библиотека монастыря входила в число богатейших книгохранилищ Руси.

Великий Устюг – родина Деда Мороза – туристический объект с 1998 года. Ежегодно Великий Устюг принимает более 300 тыс. посетителей. За 25 лет Вотчину Деда Мороза посетили более 4 млн. человек.

Среди памятников архитектурного наследия Вологодчины важное место занимают старинные усадебные комплексы: Усадьба Брянчаниновых в селе Покровское Грязовецкого округа - уникальный памятник истории и культуры федерального значения, усадьба Спасское-Куркино помещиков Резановых-Андреевых, Усадьба Котельниково (историко-мемориальный музей А. Можайского), Усадьба Гальских и др. В них веками объединялись традиции семьи и рода, культура дворянская и крестьянская, социально-экономические и культурные процессы России.

Вологда считается кружевной столицей России, здесь находится единственный в России Музей кружева.

Международный проект «Фестивальное лето», объединяющий порядка 180 мультижанровых фестивалей, известен далеко за пределами региона: театральный фестиваль «Голоса истории», часть из спектаклей которого по сложившейся традиции проходит в исторических стенах Вологодского кремля; Международный фестиваль народных промыслов и ремесел «Город ремесел», Международный фестиваль кружева «Вита Лейс», который объединяет на своей площадке мастеров кружевоплетения из России и зарубежья.

Вологодчина подарила миру много выдающихся людей.

Великие первопроходцы: Семен Дежнев, Ерофей Хабаров, Владимир Атласов.

Писатели, поэты, композиторы:

Валерий Александрович Гаврилин (1939-1999) - советский и российский композитор, автор симфонических и хоровых произведений, песен, камерной музыки, музыки к кинофильмам. Лауреат Государственной премии СССР (1985). Народный артист РСФСР (1985);

Николай Васильевич Верещагин (1839-1907) - открыл первую артельную крестьянскую сыроварню в 1866 году, а в 1871 – первую в России школу масла, сыроделия и молочного, где изучались технологии изготовления масла, сгущенного молока, сыров: честера, бакштейна, пармезана, швейцарского, лимбургского, голландского и др.;

Рубцов Николай Михайлович (1936-1971)- русский лирический поэт и мн. др.

Основы экономики Вологодской области составляют металлургия, химическая промышленность, лесной комплекс, агропромышленный комплекс, машиностроение. Северсталь и ФосАгро – международные бренды, флагманы металлургической и химической промышленности региона, страны и мира. На Вологодском оптико-механическом заводе производится сложная оптическая продукция специального назначения.

Вологодская область – лидер по интенсивности заготовки древесины. В регионе завершена реконструкция линии по производству картона. Построен второй в России завод по производству фибролитовых плит и панелей. Лидер по производству перекрестно-склеенных панелей. В 2023 году заработала компания «Плитвуд», которая специализируется на выпуске большеформатной фанеры. Ежегодная международная выставка «Российский лес» проходит на вологодчине.

Вологодское масло и молочная продукция известны далеко за пределами региона и страны. Агропромышленные комплексы региона развиваются особенно динамично. В отрасли занято около 160 хозяйств и фермерств. Продуктовый бренд «Настоящий Вологодский продукт» - гарантирует, что продукция произведена именно в Вологодской области, а её качество соответствует самым высоким международным требованиям. Это натуральные молочные и мясные продукты, рыба и черная икра, кондитерские изделия, хлебобулочная продукция, питьевая вода и вологодские овощи, зелень, ягоды. Благодаря проекту, направленному на поддержку местных товаропроизводителей, о вкусной вологодской продукции за 20 лет узнали не только жители России, но и многих других стран.

Подготовка кадров для региона осуществляется в 5 государственных высших учебных заведениях и 2-х филиалах государственных высших учебных заведений федерального подчинения.

В системе среднего профессионального образования 34 колледжа и техникума, где обучение происходит по 139 образовательным программам. Среднее профессиональное образование становится все более популярным и престижным у молодежи региона. 60 % выпускников школ выбирают для дальнейшего обучения техникумы и колледжи Вологодской области.

Для развития предпринимательских навыков в регионе запущен проект «Молодой предприниматель», в рамках которого школьники и студенты разрабатывают бизнес-проекты для дальнейшего успешного воплощения в экономике Вологодской области.

С 2022 года в числе первых 40 субъектов России Вологодская область вошла в проект «Профессионалитет». Цель федерального проекта «Профессионалитет» – быстро и качественно обучить молодежь навыкам, необходимым региональной экономике. Вместе с ПАО «Северсталь» и АО «Апатит» уже созданы три образовательно-производственных центра по подготовке кадров для машиностроения, металлургии и химической промышленности. Проект продолжает развиваться, и в 2024 году будут созданы

еще 6 кластеров для ИТ-сферы, туризма, сферы обслуживания, образования, управления и правоохранительной деятельности и машиностроения.

В целях выявления, поддержки и развития талантов у детей и молодежи в Вологодской области созданы:

- региональный центр «Импульс» по модели федерального Образовательного центра «Сириус»;
- 162 центра образования «Точка роста»;
- 6 детских технопарков «Кванториум»;
- 2 центра развития современных компетенций детей «Дом научной коллаборации»;
- созданы 4 центра цифрового образования детей «IT-куб»;
- уникальный образовательный центр – кадетская школа «Корабелы Прионежья».

### **Региональный компонент 3**

На с. 4-6 даны задания для работы в группах: ниже **возможные ответы на задания каждой группы.**

#### **Задание для группы 1.**

*Значимые события и даты из истории региона. Вклад региона в историю России. Выдающиеся личности, прославивших регион.*

Закон Вологодской области от 7 декабря 2015 года N 3808-ОЗ «О праздничных днях и памятных датах Вологодской области» (Принят Постановлением Законодательного Собрания Вологодской области от 25 ноября 2015 г. N 722) принят в целях воспитания чувств патриотизма, любви и гордости за свою малую родину, повышения уровня информированности населения об истории области, утверждения в общественном сознании нравственных, духовных и семейных ценностей настоящим законом области устанавливает праздничные дни и памятные даты Вологодской области, регулирует вопросы организации проведения посвященных им мероприятий.  
<https://docs.cntd.ru/document/428698072>

#### **Праздничные дни Вологодской области:**

- День города Вологды - последнее воскресенье июня
- День вологодского кружева - 27 мая
- День рождения Деда Мороза - 18 ноября;
- День Вологодского масла - 25 октября
- День великоустюжского чернения по серебру - 19 января

#### **Памятные даты Вологодской области:**

- День окончания Оштинской обороны - 20 июня
- День образования Вологодской области - 23 сентября

День объединения профсоюзов Вологодской области - 20 октября  
День ветеранов боевых действий - 1 июля

Первое упоминание о наиболее древнем городе Белоозере относится к 862 году. В 1238 году край выделился из Ростовского княжества в самостоятельное Белозерское княжество.

В середине XV века Вологда послужила убежищем московскому низложенному князю Василию II Темному. Поддержка торгово-ремесленной Вологды и крупных северных монастырей помогла Василию II вновь укрепиться на великокняжеском престоле.

Вологодские земли имели немаловажное значение в политике Ивана IV. Ряд северных городов был включен в состав опричнины. Значительное место в планах Ивана Грозного занимала Вологда, являвшаяся своеобразными “воротами” на пути к Белому морю, в Зауралье, Западную Сибирь, Европу. С именем царя Ивана Грозного связано строительство в Вологде “каменного города”.

На рубеже XVII-XVIII вв. на Русский Север особое внимание обратил Петр I. Решая практические вопросы государственного значения, царь-реформатор неоднократно останавливался в Вологде.

25 января 1789 года указом Екатерины II было образовано Вологодское наместничество, состоящее из трех провинций - Архангелогородской, Вологодской и Великоустюгской. В 1796 году Вологда становится губернским центром.

В XVI-XVII вв. Вологда занимала особое место в установлении торговых отношений с заграницей. Являясь удобным перевалочным пунктом, она привлекала внимание голландских, английских торговцев. Неслучайно, первым русским послом в Англии 1533 г. был вологжанин - купец Осип Григорьевич Непея.

Вологодчина подарила миру много выдающихся людей.

Великие первопроходцы: Семен Дежнев, Ерофей Хабаров, Владимир Атласов.

Писатели, поэты, композиторы:

Валерий Александрович Гаврилин (1939-1999) – советский и российский композитор, автор симфонических и хоровых произведений, песен, камерной музыки, музыки к кинофильмам. Лауреат Государственной премии СССР (1985). Народный артист РСФСР (1985);

Николай Васильевич Верещагин (1839-1907) – открыл первую артельную крестьянскую сыроварню в 1866 году, а в 1871 – первую в России школу масла, сыроделия и молочного, где изучались технологии изготовления масла, сгущенного молока, сыров: честера, бакштейна, пармезана, швейцарского, лимбургского, голландского и др.;

Рубцов Николай Михайлович (1936-1971) – русский лирический поэт:

Калинин Александр Александрович – Заслуженный тренер СССР и России по конькобежному спорту. За время работы воспитал более 20 мастеров спорта по конькобежному спорту. Среди его воспитанников Сергей Фокичев (Олимпийский

чемпион 1984 г., многократный чемпион и рекордсмен СССР и мира, заслуженный мастер спорта), Иван Скобрев (двукратный призёр Олимпийских игр 2010 г.) и многие другие;

Максим Цветков – российский биатлонист, Заслуженный мастер спорта России. Бронзовый призёр Олимпийских игр (2022), Чемпион мира (2017), Чемпион Европы (2014), двукратный чемпион мира среди юниоров (до 21 года), трёхкратный чемпион мира среди юношей (до 19 лет).и мн. др.

## **Задание для группы 2.**

### *Природные богатства региона.*

Лесные ресурсы занимают площадь более 80% территории области. Наибольшую ценность в составе лесов представляют хвойные породы — ель и сосна. Область занимает одно из первых мест на европейской территории России по числу и площади торфяных болот, а также запасам торфа.

В области насчитывается около двадцати тысяч рек и ручьев и более пяти тысяч озер. Наиболее крупными реками являются Сухона, Юг, Кубена, Шексна, Суда, Молога. Наиболее крупные озера - Белое, Воже, Кубенское, а также Рыбинское и Шекснинское водохранилища. В водоемах обитает 58 видов рыб. Рыбный промысел ориентирован преимущественно на вылов путинных (корюшка, снеток), крупночастиковых (лещ, судак) и ценных (ряпушка, сиг) видов. Есть в наших водоемах и особо ценные стерлядь, нельма, нельмушка, форель, лосось, паляя.

Минерально-сырьевая база области представлена флюсовыми известняками, карбонатными породами для производства извести, песчано-гравийными материалами, песками строительными, стекольными и формовочными, глинами кирпично-черепичными, керамзитовыми и гончарными, минеральными красками, торфом, сапропелем и подземными водами.

Подземные воды являются одним из важнейших полезных ископаемых и имеют стратегическое значение как единственно надежный источник питьевого водоснабжения населения.

На территории Вологодской области широко распространены минеральные воды. Из них разведано пресных питьевых – 119, технических – 5, минеральных лечебных – 17 источников. В целом, подавляющее большинство минеральных вод используются лечебно-оздоровительными учреждениями на бальнеологические, лечебно-питьевые и столовые нужды. На базе месторождений подземных минеральных вод функционируют санатории и профилактории «Адонис», «Бобровниково», «Бодрость», «Каменная Гора», «Леденгск», «Новый Источник», «Родник», бальнеологическая лечебница им. В.В. Лебедева).

Помимо этого, минеральные воды используются для промышленного розлива с товарными знаками «Вологодская», «Никольская» «Великоустюгская», «Бобровниковская».

## **Задание для группы 3.**

*Влияние климатических и природных особенностей региона на его экономическое развитие.*

Природные особенности региона определили традиционную хозяйственную деятельность жителей края. Издревле население Европейского Севера занималось охотой, рыболовством, добычей соли из соляных источников, гонкой смолы, дегтя и воска. Значительные залежи железной руды в заболоченных лесах Устюженской земли определили значение Устюжны Железопольской, как одного из значительных перерабатывающих центров кузнечных промыслов и оружейного дела. Вплоть до начала XX века славились тотемские соляные промыслы. На солеваренных заводах Строгановых вываривали в значительных количествах соль, снабжая ею весь Европейский Север и даже Москву. Благоприятные почвенно-климатические условия Вологодской губернии способствовали выращиванию льна, культивировавшегося на Севере еще с XII века, высокого качества. Частично сырье, в основном из восточных уездов, поступало на знаменитую в губернии мануфактуру, основанную предприимчивым никольским купцом Яковым Грибановым в селе Красавино Устюгского уезда. В настоящем, Красавинский льнокомбинат стал одним из крупных предприятий текстильной промышленности на Вологодчине.

Леса покрывают более половины территории края, поэтому не случайно наиболее распространены были занятия, связанные с заготовкой и переработкой древесины.

Лес сплавлился по основным рекам, продавался на лесных ярмарках, отсюда попадал потребителям: крупным лесоторговцам и лесопромышленникам Вологды, Архангельска, Петербурга, южных губерний России, а также за границу. Центры переработки древесины в Вологодской губернии были расположены на местах пересечения сплавных рек с железными дорогами. В конце XIX в. в поселке Сокол была построена бумажная фабрика, а у разъезда Печаткино - целлюлозный завод. Сейчас это основные производители целлюлозы и бумаги - Сокольский и Сухонский целлюлозо-бумажные комбинаты. Продукцию лесоперерабатывающей промышленности: фанеру, круглые пиломатериалы, сборные дома, древесно-стружечную и древесно-волоконную плиту, канифоль, скипидар, краски, столярные изделия используют как местные, так и зарубежные потребители.

Купечество Вологды, Тотьмы, Устюга вело активную торговлю с Голландией, Германией, Сибирью, Китаем. Благодаря своему удачному расположению на пересечении транспортных путей Вологодская губерния установила широкие коммерческие связи внутри страны. Вологодские купцы и промышленники отправляли в различные регионы лен, деготь, сливочное масло, рыбу, кожу, дичь, пушнину, зерно. На территории губернии проводились ежегодные сезонные ярмарки.

Вологодская область занимает выгодное экономическое и географическое положение, так как расположена вблизи крупных промышленных центров страны — Москвы, Санкт-Петербурга — и находится на важных транспортных магистралях, соединяющих Москву с Архангельском и Воркутой, Санкт-

Петербурга с Уралом и Сибирью. Это имеет большое значение для хозяйственного развития.

В настоящее время ведущим звеном в народном хозяйстве является промышленность, которая дает около 80% стоимости всей выпускаемой продукции. Главная роль отводится тяжелой промышленности, где доминирует черная металлургия. С ней тесно связано производство минеральных удобрений. Основным промышленным центром является город Череповец. Основным природным богатством области является лес. По заготовке древесины Вологодская область занимает одно из ведущих мест в стране. Около 45% древесины вывозится за пределы региона в круглом виде, а остальная часть перерабатывается на предприятиях лесопиления и деревообработки. Наряду с этим, развита целлюлозно-бумажная промышленность (Сокол), производство фанеры (Великий Устюг и Череповец), мебели (Вологда, Сокол, Бабаево), древесноволокнистых (Сокол, Шексна) и древесностружечных (Череповец, Вохта) плит, стандартных домов и деталей (Вохта, Суда), продуктов лесохимии (Сокол, Вологда, Бабаево, Белозерск), спичек (Череповец). В Харовске и Шексне работают заводы, выпускающие пиломатериалы для фабрик музыкальных инструментов.

Высоким уровнем развития характеризуется сельское хозяйство. Ведущая роль в данной области принадлежит молочному животноводству.

#### **Задание для группы 4.**

*Объекты культурного наследия, расположенные в регионе. Чем славится регион (например, народные промыслы, достижениями промышленности, культуры).*

На территории Вологодской области расположены более 3500 объектов культурного наследия, из них 759 включены в официальные Списки памятников истории и культуры и состоят под государственной охраной. 214 памятников имеют статус федерального значения, 545 относятся к категории регионального значения.

В 2000 году жемчужина Вологодской области – Ферапонтов монастырь с фресками Дионисия – включена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Другой памятник федерального значения – ансамбль Кирилло-Белозерского монастыря – указом Президента Российской Федерации включен в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.

Видовое разнообразие наследия области представлено памятниками археологии, монастырскими и церковными комплексами, деревянной архитектурой, старинными усадьбами, объектами исторического промышленного наследия. Все это позиционирует Вологодчину как самобытный, богатый культурными традициями регион.



Особенный интерес для исследователей представляют памятники культового назначения. Храмы на протяжении многих веков играли особую роль в развитии общества. В числе сохранившихся и наиболее значимых монастырских ансамблей можно назвать ансамбли Вологодского кремля, Спасо-Прилуцкого, Троице-Гледенского, Кирилло-Белозерского, Ферапонтова монастырей.

Среди памятников Вологодчины важное место занимают старинные усадебные комплексы. Наиболее ценными из них являются: усадьба Брянчаниновых в селе Покровском Грязовецкого округа, усадьба Гальских в Череповце, усадьба Батюшковых и Куприна в поселке Даниловское Устюженского округа, дом Лотаревых в деревне Владимировка Череповецкого района, в котором проживал поэт Игорь-Северянин, усадьба Качаловых в Бабаевском районе. В старинных усадьбах веками синтезировались традиции семьи и рода, культура дворянская и крестьянская, социально-экономические и культурные процессы России.

Сохранившиеся традиционные для Вологодской области народные художественные промыслы включают в себя более 10 основных видов производств, различающихся исходным сырьем, материалом и технологией изготовления. Это кружевоплетение, чернение по серебру, роспись по эмали (финифть), резьба по бересте, резьба по дереву, ручное ткачество, вышивка, вязание, изготовление керамических и гончарных изделий и др. При этом каждый промысел уникален и вносит свой вклад в развитие народного искусства не только Вологодской области, но и всей страны.

#### **Региональный компонент 4**

На с. 6 задается вопрос «Какие основные достижения нашего региона представлены на выставке-форуме «Россия»?». Ниже информация о том, **как представлен регион на выставке, о достижениях региона.**

Вологодская область — регион с уникальным историко-культурным наследием.

Это промышленный регион, ключевые отрасли которого чёрная металлургия, химическая промышленность, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, машиностроение, пищевая промышленность.

Уникальные бренды Вологодчины: вологодское кружево, вологодское масло, «Настоящий Вологодский продукт». В 2014 году разработан единый бренд региона — «Вологодская область — Душа Русского Севера», который отражает духовные идеалы, культурное наследие Вологодской области, национальный характер северного региона.

Вологодская область представляет региональные бренды и народные художественные промыслы. Особое место отдано презентации туристского потенциала муниципальных образований.